УДК 332.8

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕГИОНА КАК ЦЕЛЬ ПОЛИТИКИ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ

О. А. Камеко, аспирант, ПГУ

Научный руководитель - С. В. Измайлович, канд. экон. наук, доцент

Резюме — автор рассматривает понятие «энергоэффективность» в части регионального развития и экономического потенциала мероприятий в данной области. Определено, что повышение энергоэффективности отдельных отраслей и региона в целом в значительной степени снижает экономическую нагрузку и имеет высокую результативность.

Resume – the author considers the concept of "energy efficiency" in terms of regional development and the economic potential of measures in this area. It is determined that improving the energy efficiency of individual industries and the region as a whole significantly reduces the economic burden and has high efficiency.

Введение. Экономическая безопасность характеризуется защищенностью национальной экономики, стабильностью и устойчивостью ее к внешним и внутренним угрозам. Единое экономическое пространство способно сохранять суверенитет и обеспечивать выполнение стратегических задач страны. Стоит отметить, что основой экономической безопасности государства является эффективное многовекторное развитие регионов, включающее в себя работу во всех сферах жизни общества. Один из элементов с высокой степенью влияния — жилищный фонд. Данная структура оказывает непосредственное воздействие на жизнь человека, а также является одним из основных энергопотребителей.

Основная часть. Энергетическая эффективность становится все более важным приоритетом в политике многих стран мира. Широко признается, что она является наиболее экономичным и доступным средством решения многих проблем энергообеспечения, включая энергетическую безопасность, социально-экономические последствия высоких цен на энергию и озабоченность изменением климата. В то же время энергоэффективность повышает конкурентоспособность и содействует росту благосостояния потребителей [1].

Жилищный фонд как социально-экономическая система характеризуется большим числом особенностей. Он формируется двумя важными направлениями, обеспечивающими достойный уровень жизни населения, — жилищным строительством и жилищно-коммунальным хозяйством. Кроме того, важной особенностью можно назвать социальный фактор, посредством которого жилищный фонд выступает элементом социальных гарантий государства перед населением, средством проведения мероприятий

в рамках социально ориентированной политики государства. Важным представляется и тот факт, что жилищный фонд требует эффективной эксплуатации и своевременного технического обслуживания. Еще одна отличительная черта рассматриваемого объекта — воздействие на объем выработки энергии за счет использования различных ее видов. Данный процесс опосредованно может влиять на изменение уровня потребления топливно-энергетических ресурсов. Наряду с другими субъектами народного хозяйства Беларуси жилищный фонд является одним из крупнейших потребителей энергии. Процесс повышения энергоэффективности жилого сектора возможен за счет сокращения количества потребляемой энергии, что влечет за собой значительное сокращение потребления топливно-энергетических ресурсов для производства энергии [2].

В рамках функционирования жилищного фонда может быть проведена оценка, связанная с экономией энергоресурсов путем выработки мер, улучшающих качество жизни населения, в том числе качество функционирования жилищного фонда. Например, для определения потребности в тепловой энергии после проведения капитального ремонта в объектах жилищного фонда. Это позволит нам определить экономию энергии, необходимую для обогрева жилого помещения как для конечного потребителя, так и для производственного процесса теплогенерирующей установки. Таким образом, региональная политика должна включать в себя наиболее рациональные идеи из вышеперечисленного и учитывать сферу применения (жилищный фонд) в качестве результирующего фактора.

Заключение. Энергоэффективная политика государства должна быть сконцентрирована на политике регионов, в том числе на их энергетической эффективности. Региональное развитие, включающее детализацию всех отраслей и направлений, выделение их возможностей, особенностей и перспектив воздействия на отдельные населенные пункты и регион в целом, способно обеспечить основу формирования общегосударственной стратегии. Сокращение уровня энергопотребления напрямую сказывается на облегчении экономического бремени в части затрат на производство топливно-энергетических ресурсов, их хранение и транспортировку. Таким образом формируется экономический каркас региона, обеспечивающий его безопасность.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Показатели энергоэффективности: основы формирования политики [Электронный ресурс] // International Energy Agency. Режим доступа: https://altenergiya.ru/wp-content/uploads/books/common/pokazateli-energoeffe ktivnosti.pdf. Дата доступа: 01.03.2022.
- 2. Поспелова, Т. Г. Основы энергосбережения / Т. Г. Поспелова. Минск: УП «Технопринт», 2000.-353 с.